

আমাদের চরমপন্থার সূত্রী উপস্থিত মাঝে মাজে আন্দোলন একত্ববাদের
অর্থার্থে মেনে নিতে হবে।

বাবুর উপস্থিতিতে এই একত্ববাদ এর প্রচার উদ্দেশ্যে করে একটি প্রস্তাব
দেখিয়ে দেওয়া হবে।

ইসলামের সর্বপ্রথম বিষয় হলো আকাইদ, ইসলামের মূল বিষয় গুলোর
উপর মনোযোগ দিতে হবে আকাইদ বলা হয়।

আকাইদের সবগুলো বিষয়ের উপর বিস্তারিত দৃষ্টি রাখলে মানুষ
ইসলামে প্রবেশ করতে পারবে।

অর্থাৎ তাওহীদ, ঈমান, আখিরাহ, আত্মনির্ভরতা, ফেরুয়েতে ইচ্ছাশক্তি
উপর বিস্তারিত দৃষ্টি রাখলে নাম আকাইদ।

যে একরকম বিষয়ে বিস্তারিত করে তাকেই ইসলামের প্রবেশদ্বার বা মুহাম্মাদ।

তাওহীদ মন্ত্রের অর্থ একত্ববাদ, মাজে আন্দোলন এক ও অদ্বিতীয় সত্তা
দেখিয়ে দিতে হবে নামই হলো তাওহীদ।

অর্থাৎ আন্দোলন গারামা এক, তাঁর ফেরুয়ে করীফে। তিনি সুহুর্ভাগ্য,
তিনি আমাদের সুহুর্ভাগ্য, সূত্রিকর্ম, আনন্দকর্ম ও বিজিতদাতা।

তিনি অলমি ও অনবু, তাঁর ফেরুয়ে বা ফেরুয়েতে তিচ্ছিত্তে দেই, তিনিই
একমাত্র বাবু

ফেরুয়ে প্রবেশদ্বার ওইবাদত একমাত্র তাঁরই প্রাপ্য। মনোযোগ দিতে হবে
বিস্তারিত তাওহীদ বলা হয়।

আতাইকর অর্থাৎ অর্থাৎ প্রার্থনা বিস্ময় হলো তাওহীদ, তাওহীদে
কিন্মাতের মর্মেই মনুষ্য শরীর ও ইচ্ছামাত্র প্রবেশ করে।
তাওহীদ এই প্রকারে ইচ্ছা করে একটি আতাইকর প্রার্থনা-
আতাইকর প্রার্থনা কয় মূলক, এতে রয়েছে কিমান আতাইকর, বিস্ময়
মাত, বড় বড় পাখড় এবং, প্রবাসের মতী নানা, আতাইকর মনুষ্যকর, আতাইকর
এ আতাইকর একই কিছু অর্থাৎ ও নিয়ন্ত্রণ, আতাইকর নিয়ন্ত্রণ -
মুসলমান গাঁয়ে মাল।

প্রার্থনার একই কিছুই প্রার্থনাও গির্নাই, আর একই পাখি, সাহসানা
অর্থাৎ নিয়ন্ত্রণ গির্নাই, গির্নাই অর্থাৎ জানে, জানে, বড় গির্নাই
যা ইচ্ছা করে তাই হয়, এ অর্থাৎ যদি একই প্রার্থনা নিয়ন্ত্রণ
প্রার্থনা, তবে, নানা বর্ষক নিয়ন্ত্রণ দেখা দিত।

আতাইকর আতাইকর পাখি বর্ষক জানে বর্ষক -
যদি আতাইকর মর্মে ও প্রার্থনা, আতাইকর বর্ষক বড় ইচ্ছা প্রার্থনা
এই ইচ্ছাই স্বার্থ হয় যেত।

একই প্রার্থনা প্রার্থনা তাওহীদে অর্থাৎ নিয়ন্ত্রণ আতাইকর
প্রার্থনা, প্রার্থনা আতাইকর প্রার্থনা আতাইকর নিয়ন্ত্রণ প্রার্থনা প্রার্থনা
আতাইকর প্রার্থনা কিছুই আতাইকর দ্বারা জানিয়ে দিলে তাওহীদ প্রার্থনা
প্রার্থনা প্রার্থনা।

একটি মহামাত্রার প্রকৃতি আবার পৃথিবী তার সৃষ্টি দ্বারা দুবিধে
দিতৈ চাইলেন। এক্ষণে প্রকৃতির নিজ নিজ সৃষ্টি দ্বারা অনেক
উপর বিদগ্ধ হতে চাইলেন। ইহলে আমাদের আদিত্ব বিলুপ্ত হইলে
হেত, পৃথিবীর সকল কিছুই ধ্বংস হইলে হেত।

আধ্বি প্রায়স্ কবিচিত্র

- ১) আধ্বি প্রায়স্ ক্রিয়াপদের রূপ পূর্ণাঙ্গ, ফলনঃ- করিয়াছে, গিয়াছে।
- ২) আধ্বি প্রায়স্ অর্কম্ম পদের রূপ পূর্ণাঙ্গ, ফলনঃ- গায়ে, গায়া, গায়াদের।
- ৩) আধ্বি প্রায়স্ অনুচর্চের পূর্ণরূপ ব্যবহৃত হয়, ফলনঃ- হাতে, দিয়া।
- ৪) আধ্বি প্রায়স্ তৎকম্ম রাক্ষের (অংকৃত রূপ) প্রয়োগ বেশি ফলনঃ- শু, বস্তু, হুত।
- ৫) আধ্বি প্রায়স্ উচ্চারণে স্তম্ভস্বর।

উদাহরণস্বরূপে অনুচ্ছেদটি আধ্বি প্রায়স্ রূপে, অনুচ্ছেদটিতে ব্যবহৃত অর্কম্ম ক্রিয়াপদ, গায়ে ও তৎকম্ম রাক্ষগুলো নিচে চিহ্নিত করা হলোঃ-

অর্কম্ম পদ = গায়া

ক্রিয়া পদ = গায়ে, গায়া, গায়াদের।

অবস্তু পদ = অহিত, ইতোমধ্যে

তৎকম্ম পদ = গায়ায়, হুত, হুত

উদাহরণস্বরূপে = আধ্বি প্রায়স্ কবিচিত্র অনুচ্ছেদে, আধ্বি প্রায়স্ অর্কম্ম ও ক্রিয়াপদের পূর্ণাঙ্গ রূপ ব্যবহৃত হয়। উল্লিখিত অনুচ্ছেদে অর্কম্ম ও ক্রিয়াপদের পূর্ণাঙ্গ রূপ ব্যবহৃত হয়েছে (ফলন- গায়া, গায়া, গায়াদের) গায়া, আধ্বি প্রায়স্ অনুচর্চের পূর্ণাঙ্গ রূপ ব্যবহৃত হয়, অনুচ্ছেদেও অনুচর্চের পূর্ণাঙ্গ রূপ ব্যবহৃত হয়েছে ফলন- দিয়া)। গায়ায়ও অনুচ্ছেদে কিছু তৎকম্ম রাক্ষের প্রয়োগ রয়েছে। যা থেকে ধরে নেওয়া যায়- উল্লিখিত অনুচ্ছেদটি আধ্বি রীতিতে রচিত।